



厦门大学里的陈嘉庚雕像。雕像的背后，一座座嘉庚风格建筑分外醒目，这是陈嘉庚先生的独创。新华社记者魏培全摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年4月7日 星期三 辛丑年二月廿六

习近平就印度尼西亚发生山洪和泥石流灾害向印尼总统佐科致慰问电

今日 12 版 总第 10325 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cn 新华每日电讯网: mrdx.cn

习近平信贺厦门大学建校一百周年

贺信

值此厦门大学建校 100 周年之际，我向全体师生员工和海内外校友，致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

厦门大学是一所具有光荣传统的大学。100 年来，学校秉持爱国华侨领袖陈嘉庚先生的立校志向，形成了“爱国、革命、自强、科学”的优良校风，打造了鲜明的办学特色，培养了大批优秀人才，为国家富强、人民幸福和中华文化海外传播作出了积极贡献。

我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。希望厦门大学全面贯彻党的教育方针，切落实立德树人根本任务，为党育人、为国育才，与时俱进建设世界一流大学，全面提升服务区域发展和国家战略能力，为增强中华民族凝聚力和向心力，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平
2021年4月6日
新华社北京4月6日电

新华社北京 4 月 6 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 6 日致信祝贺厦门大学建校 100 周年，向全体师生员工和海内外校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，厦门大学是一所具有光荣传统的大学。100 年来，学校秉持爱国华侨领袖陈嘉庚先生的立校志向，形成了“爱国、革命、自强、科学”的优良校风，打造了鲜明的办学特色，培养了大批优秀人才，为国家富强、人民幸福和中华文化海外传播作出了积极贡献。

习近平强调，我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。希望厦门大学全面贯彻党的教育方针，切落实立德树人根本任务，为党育人、为国育才，与时俱进建设世界一流大学，全面提升服务区域发展和国家战略能力，为增强中华民族凝聚力和向心力，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

厦门大学由著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生于 1921 年创办，是中国近代教育史上第一所华侨创办的大学。100 年来，学校秉承“自强不息，止于至善”的校训，以服务国家、服务人民为己任，先后为国家培养了 40 多万名优秀人才，形成了鲜明的办学特色。

中央环保督察组将进驻 8 省区

严禁“一刀切”“滥问责”

新华社北京 4 月 6 日电(记者高敬)记者 6 日从生态环境部获悉，第二轮第三批中央生态环境保护督察全面启动。8 个督察组分别对山西、辽宁、安徽、江西、河南、湖南、广西、云南 8 个省(区)开展为期约 1 个月的督察进驻工作。

据生态环境部有关负责人介绍，督察组将重点督察以下内容：中央领导同志有关生态环境保护重要指示批示件的办理情况；贯彻党的十九届五中全会精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展情况；长江大保护、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略部署贯彻落实情况；严格控制“两高”项目盲目上马，以及去产能“回头看”落实情况；重大环境污染、生态破坏、生态环境风险及处理情况；中央生态环境保护督察及“回头看”发现问题整改落实情况；对人民群众反映突出的生态环境问题立行立改情况；生态环境保护思想认识、责任落实等党政同责、一岗双责落实情况。

据悉，近日中央生态环境保护督察办公室专门致函 8 省(区)，要求有力有序推进边督边改，禁止搞“一刀切”和“滥问责”，并简化督察接待安排，切实减轻基层负担。

这份文件强调，严禁为应付督察采取紧急停工停业停产等简单粗暴行为，以及“一律关停”“先停再说”等敷衍应对做法。问题整改要做到依法依规，统筹推进，按照问题的轻重缓急和难易程度，能马上解决的，要马上解决；一时解决不了的，要明确整改的目标、措施、时限和责任单位，督促各责任主体抓好落实。要给直接负责整改工作的单位和人员留足时间，禁止层层加码、级级提速。特别是对涉及民生的产业或领域，更要妥善处理、有序推进，坚决杜绝“一刀切”行为。对于采取“一刀切”方式消极应对督察的，督察组将严肃处理，发现一起、查处一起。

文件要求，有关省(区)要实事求是，通过必要的问责切实传导压力、落实责任，建立长效机制。同时，要避免以问责代替整改以及乱问责、滥问责、简单化问责等行为。对发现涉嫌以问责代替整改，或问责走过场，以及问责泛化、简单化的，督察组将会及时予以提醒，情节比较严重的，还将按有关程序报告中央纪委国家监委机关。

这个百万亿元经济体，你我都有“份儿”

奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康

新华社记者安蓓、白玛央措、程士华

2020 年，面对疫情大考，中国经济在全球率先实现正增长，经济总量首次迈上 100 万亿元台阶，人均 GDP 连续两年超过 1 万美元。

全面建成小康社会取得伟大历史性成就，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，承载着 14 亿中国人的奋斗与梦想，百万亿元量级的中国经济航船，行稳致远，驶向更加美好的未来。

驶向更加美好的未来。

奋斗中，有你我“一份儿”

全国国内旅游出游 1.02 亿人次，按可比口径同比增长 144.6%，恢复至疫前同期的 94.5%；国内旅游收入 271.68 亿元，同比增长 228.9%，恢复至疫前同期的 56.7%；清明档总票房突破 8 亿元，刷新清明档期纪录……

刚过去的清明小长假，加快复苏的中国经济向世界展示大国经济体的活力。

2020 年，面对疫情冲击，中国国内生产总值同比增长 2.3%，达 101.6 万亿元，成

为全球率先实现经济正增长的主要经济体。

全球第一大货物贸易国，最大外资流入国，专利申请量全球领跑，粮食总产量再创历史新高，高速铁路营运总里程、高速公路里程、5G 终端连接数均居世界第一……来之不易的成绩单背后，是亿万中国人奋斗拼搏的身影。

疫情大考下，一条条火热的生产线、畅通的物流动脉、灾难中逆行的医生、护士，无数普通的货车司机、社区工作者、志愿者、快递员、清洁工、建筑工人，支撑起一个看似按下“暂停键”的大国。

统筹疫情防控和经济社会发展中，脱

贫攻坚、生产制造、科技创新、社会服务……各条战线，一个个中国人顶住压力、迎难而上，支撑起逆势增长的中国经济。

GDP 是衡量一国经济发展水平的核心指标，反映综合经济实力和国际竞争力。2000 年，我国 GDP 迈上 10 万亿元的台阶；2010 年突破 40 万亿元，成为世界第二大经济体；2012 年突破 50 万亿元；2020 年突破 100 万亿元……20 年内，我国经济总量规模扩大至 10 倍，占世界经济比重达 17% 左右，人均 GDP 连续两年超过 1 万美元，稳居中等偏上收入国家行列。

(下转 5 版)

国新办发布《人类减贫的中国实践》白皮书

新华社北京 4 月 6 日电(记者侯雪静、胡璐)国务院新闻办公室 6 日发布《人类减贫的中国实践》白皮书。

白皮书全面回顾 100 年来中国共产党团结带领人民与贫困作斗争，特别是党的十八大以来，习近平总书记亲自指挥、亲自部署、亲自督战，汇聚全党全国全社会之力打赢脱贫攻坚战的波澜壮阔伟大历程，全景式反映中国减贫事业发展成就和世界贡献。

白皮书说，中国共产党领导人民夺取革命胜利，建立新中国，开启了实现国家富强、人民富裕的新征程。改革开放极大促进了中国发展，中国减贫进程加快推进。中国发展进入新时代，中国减贫进入脱贫攻

攻坚历史新阶段。中共十八大以来，经过 8 年持续奋斗，到 2020 年底，中国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务。

白皮书指出，脱贫攻坚战对中国农村的改变是历史性的、全方位的，是中国农村的又一次伟大革命，深刻改变了贫困地区落后面貌，有力推动了中国农村整体发展，补齐了全面建成小康社会最突出短板，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标奠定了坚实基础。脱贫攻坚战全面胜利，中华民族在几千年发展历史上首次整体消除绝对贫困，实现了中国人民的千年梦想、百年夙愿。

白皮书说，占世界人口近五分之一的中国全面消除绝对贫困，提前 10 年实现

《联合国 2030 年可持续发展议程》减贫目标，不仅是中华民族发展史上具有里程碑意义的大事件，也是人类减贫史乃至人类发展史上的大事件，为全球减贫事业发展和人类发展进步作出了重大贡献。

白皮书除前言、结束语外，共包括五个部分，分别为中国共产党的庄严承诺、新时代脱贫攻坚取得全面胜利、实施精准扶贫方略、为人类减贫探索新的路径、携手共建没有贫困共同发展的人类命运共同体。

扫描二维码，阅读《人类减贫的中国实践》白皮书全文



新华时评

脱贫：走向共同富裕的坚实一步

国务院新闻办公室 6 日发布的《人类减贫的中国实践》白皮书，记录了中国消除绝对贫困的伟大历程。如期实现脱贫攻坚目标任务，中国人民在创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。

每一个中国人都参与并见证了这一大事件。正如白皮书所说，这不仅是中华民族发展史上具有里程碑意义的大事件，也是人类减贫史乃至人类发展史上的大事件。这一“大事件”来自一个“大变”，就是 1921 年中国共产党诞生这一“开天辟地的大变”。

从领导土地革命、实行“耕者有其田”，到新中国开展土地改革，废除封建土地制度，建立起社会主义基本制度，中国摆脱贫穷落后、人民共享繁荣，获得了最基本制度保证。

致富光荣，共同致富。从改革开放一开始就提出“贫穷不是社会主义，社会主义要消灭贫穷”，到党的十八大后提出“小康不小康，关键看老乡”“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”重要论断，中华民族实现千年梦想、百年夙愿的奔梦路上，一个人都不会少。

共同富裕，既是物质意义上的，更是精神意义上的。脱贫攻坚既取得了物质上的累累硕果，也取得了精神上的累累硕果。脱贫攻坚唤醒了贫困群众对美好生活的追求，极大提振和重塑了贫困群众的精神气，全国人民的精神世界也从中得到升华。城乡一盘棋、东西部一股劲，四海同心、天下一家，中华民族的自信自豪感和凝聚力向心力极大增强，中国人民创造更加美好生活的心和底气极大增强。

白皮书是记录胜利和历史的，也是面向征途和未来的。脱贫摘帽不是终点。中国仍是世界上最大的发展中国家，仍面临人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。站在新生活新奋斗的起点上，赓续传承伟大脱贫攻坚精神，我们必将战胜前进道路上一切困难和挑战，解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕。

(记者王立彬)

新华社北京 4 月 6 日电

兑现庄严承诺 铸就历史伟业

(新华全媒头条 | 3 版)



“春运母亲”巴木玉布木与丈夫巫其石且从四川凉山彝族自治州老家辗转来到福建省霞浦县溪南镇海域，从事海上排海参养殖。这是 2 月 4 日在渔排上拍摄的巴木玉布木(右)与丈夫巫其石且。

新华社记者姜克红摄

“快”与“变”的时代乐章：高速公路带“动”长三角

沿着高速看中国

新华社上海 4 月 6 日电(记者王辰阳、杨绍功、汪奥娜)春意盎然，高速飞驰。6 日，“沿着高速看中国”主题宣传活动在我国大陆首条高速公路——沪嘉高速公路旧址启动。

目前，长三角地区高速公路覆盖率显著高于全国平均水平，强力带动了地区人才、技术、物资等要素的充分流动，奏响了一曲长三角一体化快速发展、惊世巨变的时代乐章。

路，突破地界密切“地缘”

长三角地区地缘相近、人缘相亲，高速公路成为连接沪苏浙皖四地的重要通道。根据《2020 年长三角交通一体化发展年

“沿着高速看中国”主题宣传活动启动

4 月 6 日，中宣部会同交通运输部、文化和旅游部等部门，组织中央和地方媒体在上海启动“沿着高速看中国”主题宣传活动。

此次主题宣传活动紧扣庆祝建党 100 周年主题，选取包茂高速、沪渝高速、连霍高速、京新高速、景婺黄高速等 22 条经典线路，通过直播互动、采访报道、纪实游记、文化活动等多种形式，从历史纵深、地理人文、发展变迁、民生改善等视角，忠实记录百年大党的辉煌历程和丰功伟绩，全景展

现建党百年来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，生动反映全国各族人民的幸福感和自豪感。活动覆盖全国 31 个省(区、市)，将持续至 6 月 25 日前后。

活动期间，各媒体将定期刊播行进式、体验式、见闻式报道，串联起精神线、成就线、风景线、文化线、故事线，充分体现开放性、参与性、群众性，让人们沿着公路行、跟随着镜头走，将“党的庆典”和“人民的节日”有机融合。

新华社上海 4 月 6 日电

度报告》，2019 年，长三角旅客运输结构中，公路占比 70.2%；长三角货物运输结构中，公路占比 59.3%。客运、货运的公

路占比双双过半，四通八达的高速公路网络不可没。清明节假期，不少长三角地区居民沿

着高速踏青赏春。3 月下旬到 4 月上旬，是安徽省宣城市新和旅游度假区千亩樱花的最佳观赏期，省内外游客争相前来“约会”春天。“从网上看到这里的花开得正好，一大早就跟朋友们开车过来拍照，沿着高速开车一个半小时就到了。”来自浙江省湖州市的邱先生说。

不仅大路条条相通，近年来，长三角交通一体化发展还在打通省界“断头路”上下了大功夫。一些到了省界就断掉的小路，逐渐对接畅通，为毗邻省界的居民生活往来提供了便利。

只需 2 元钱、5 分钟，就能坐着公交从上海到江苏。记者在长三角生态绿色一体化发展示范区体验了一把跨省公交之便，穿过刚刚打通的省际“断头路”——从东航路至康力大道。

(下转 6 版)